

Отчёт за октябрь

Краткое содержание

Российская информационная кампания в Германии в октябре во многом строилась вокруг палестино-израильского конфликта, который обострился в начале месяца. Дружественные отношения России с Израилем ухудшились после полномасштабного вторжения в Украину в феврале 2022 года, даже несмотря на то, что Израиль менее охотно оказывал помощь Украине, как того хотели западные партнёры. В октябре 2023 года российская сторона открыто встала на сторону палестинцев, представители ХАМАС также посетили Москву с официальным визитом 26 октября.^[1] Ухудшению отношений способствовал и антисемитский погром в аэропорту Махачкалы 29 октября.^[2] При этом, как сообщает издание The Time, даже несмотря на публичное несогласие с политикой Нетаньяху, Россия по-прежнему не стремится разрывать отношения с Израилем.

Главной целью информационной кампании России в освещении палестино-израильского конфликта является попытка отвлечь внимание общественности от войны в Украине. При этом анализ мониторинговой группы показал, что активно используется тактика проведения параллелей между событиями в Секторе Газа и Украиной, а также тактика отзеркаливания. Например, пророссийские группы в Германии активно сравнивают Израиль с Украиной, уподобляя бомбардировки Сектора Газа и Донбасса. США и Европейский союз обвиняются в эскалации конфликта и "лицемерии". Россия, поддерживая Палестину и ХАМАС, строит образ мирового лидера антиколониального движения.

Другой крупной темой в российской информационной кампании в Германии по-прежнему является война в Украине. Формировался нарратив о том, что Россия готова к переговорам, однако украинское правительство и западные страны категорически выступают против. При этом с использованием распространения фейковых новостей была предпринята попытка продвигать нарративы о том, что в Украине наблюдается демографическая катастрофа и нехватка солдат. Таким образом российская сторона выстраивает нарратив о неизбежности поражения Украины и военного превосходства России.

В отношении Германии российская информационная кампания продолжила использовать дискурсивный приём популистской риторики или противопоставления народа Германии действиям коррумпированных "антидемократических" элит. Это достигается путем распространения дезинформации и фейковых новостей, направленных на создание образа некомпетентности немецкого правительства. Также широко распространялась информация о протестах против НАТО и поставок оружия Украине. Призывы к митингам публиковались как в русскоязычных, так и в немецкоязычных группах.

Палестино-израильский конфликт использовался для формирования нарратива о том, что в Германии отсутствует порядок, распространены антисемитские настроения и присутствует агрессивно настроенная арабская молодежь. **При этом, несмотря на публичную поддержку Палестины, российская информационная кампания продолжила создавать антииммигрантский нарратив, подчеркивая, что арабские мигранты в стране противоречат ценностям Германии. Это делается также для продолжения кампании в поддержку праворадикальной партии Альтернатива для Германии (АдГ) и новой партии Сары Вагенкнехт, которая публично придерживается пророссийской повестки.**

В этой связи похожие стратегии использовались и по отношению к другим странам Европы, включая Францию. В целом продолжалось использование антизападной и антиамериканской риторики. Россия в этом нарративе представляется как альтернативная сверхдержава, выступающая за новый мировой порядок, основанный на принципах справедливости. Образ западных стран при этом выстраивается вокруг понятия “лицемерность”; страны Европы и НАТО обвиняются в разжигании конфликтов по всему миру и инструментализацию русофобии.

Палестино-израильский конфликт

Обострение израильско-палестинского конфликта началось 7 октября, около 6:30 утра, с нападения ХАМАС на территорию Израиля. Нападение включало несколько способов атаки: ракетные обстрелы, прорыв через окружающую стену Сектора Газа и захват контрольно-пропускных пунктов. По последним оценкам, на территорию Израиля проникло около 2500 боевиков ХАМАСа. В первый день вторжения боевики ХАМАС захватили в плен около 140 человек.

Израиль прекратил поставки воды, электричества и продуктов в Сектор Газа до тех пор, пока ХАМАС не вернет заложников. Однако, при обсуждении гуманитарной катастрофы в Секторе Газа, некоторые каналы не упоминают этот факт. Поставки воды, электричества, топлива и продуктов в Сектор Газа столкнулись с несколькими проблемами:

- Топливо и продукты поставлялись в Сектор Газа автотранспортом через контрольно-пропускной пункт Эрез. После захвата ХАМАСом этого пункта, а затем освобождения силами ЦАХАЛа, его безопасность не могла быть обеспечена, и КПП был закрыт. Кроме того, сейчас невозможно обеспечить безопасность водителей и грузчиков при поставках в Газу.
- Насосная станция, которая поставляла воду в Сектор Газа, находится около кибуца Зиким. Эта станция была повреждена ракетными обстрелами из Газы и до сих пор находится под постоянным обстрелом.

- Электростанция, которая производила электроэнергию для Сектора Газа, находится немного севернее Зикима. Она также была подвергнута обстрелу и повреждена, и в соответствии с стандартными мерами безопасности, она была выключена. Эта электростанция также остается под постоянным обстрелом.

Практически сразу после начала эскалации конфликта пророссийские каналы в Германии начали открыто поддерживать ХАМАС. В течение первых трех дней, до 10 октября, в некоторых каналах публиковалась информация о потерях как среди израильтян, так и среди представителей Сектора Газа. Однако начиная с 10 октября, все каналы перешли к одностороннему освещению новостей и прекратили публикацию информации о погибших израильтянах.

Один из первых постов, посвящённых войне, сравнивал вторжение ХАМАС в Израиль со “днем великой революции”, цитируя слова главы военного крыла ХАМАСа Мухаммеда Дафа (Mohammed Deif). Также транслировались его слова с призывом остальных сил присоединиться к “освобождению” от оккупации “святых мест и нашей земли”.^[7] Впоследствии канал Deutsch Russische Freundschaft распространял призывы ХАМАС к мусульманам устроить «еврейские погромы» по всей стране.^[8]

Для поддержки действий ХАМАС в российской информационной кампании использовались тактики дезинформации и одностороннего освещения новостей. Например, удары израильских ВВС по Сектору Газа были прокомментированы как: «испуганные очевидцы в Газе делятся кадрами израильских атак». Видео ударов по Израилю ракетами ХАМАС при этом показаны не были.^{[9] [10]} Также в каналах широко распространяли видео с про-палестинскими протестами по всему миру, однако видео о поддержке Израиля не публиковались.^{[11] [12]} Осуждая действия Израиля по отношению к Сектору Газа, пророссийские группы в немецких социальных сетях не упоминали и о захваченных ХАМАС заложниках. Особенно активную роль в освещении событий палестино-израильского конфликта играл проживающий в Москве немецкий журналист Томас Рёпер (Thomas Röper), создатель и администратор немецкоязычного Телеграмм-канала Antispiegel.^[13]

Для формирования положительного образа боевиков ХАМАС широко использовались графические материалы, включая видео. Так, канал DruschbaFM опубликовал видео с заголовком «арабы отправляют в безопасное место израильскую женщину с детьми». На видео боевики ХАМАС уводят в плен женщину с двумя детьми на руках. Как и во многих других случаях, изначальный пост был взят без ссылки из канала Осташко! Важное^[15]. Подлинность видео установить или опровергнуть не удалось, однако даже факт взятия в заложники, что является по международным законам военным преступлением и нарушением прав человека,^[14] не обсуждается. Для описания погибших палестинцев используется эмоциональная риторика: «сутки дали мирняку бежать»^[16] или «ВВС Израиля стирает Газу в пыль»^[17] На фоне этого в каналах используют слова Кадырова, призывавшего перестать “бомбить мирное

население под предлогом уничтожения боевиков ”. Таким образом, даже при обсуждении событий, которые не имеют непосредственного отношения к России, применяются тактики для создания положительного образа российских политических деятелей.[18]

В эскалации конфликта обвиняется США. Так, в начале октября в анализируемых каналах обсуждалась версия о том, что в Израиле был запущен процесс «американского свержения» Нетаньяху «по методичкам США»^[19]. Европейский союз, в свою очередь, обвинялся в «лицемерии» за поддержку Израиля.^[20] Тот факт, что ООН не принял резолюцию России о прекращении огня в Газе называется «русophobic цирком»^[21]. Для подтверждения этой риторике каналы DeutschRussische Freundschaft^[22] и Rusländer & Friends опубликовали^[23] твит американского журналиста Джексона Хинкла (Jackson Hinkle), сравнивающего два конфликта – России и Украины и Израиля и Сектора Газа. Журналист пришёл к выводу, что если бы Россия прекратила подачу воды и электричества в Украину, то Москва была бы уже атакована ядерными бомбами. Одновременно с этим выстраивается положительный образ Дональда Трампа, обвинивший в обострении конфликта Джо Байдена.^[56] Канал DeutschRussische Freundschaft распространяет пропагандистский нарратив о том, что США изобрели Израиль, чтобы отстаивать собственные интересы на Ближнем Востоке.^[57] : из денег Германии в Палестине платили пенсии террористам ХАМАС: Организация Освобождения Палестины (ООП) выплачивала компенсации осужденным террористам, а примерно 5% бюджета ООП получает от Германии^[58]. Таким образом, через противопоставления двух конфликтов, российская информационная кампания выстраивает образ России как «гуманной» страны, а война в Украине изображается менее серьёзной, чем война в Секторе Газа.

Для подкрепления распространяемых нарративов каналы зачастую используют фейковые новости. Например, канал Rusländer & Friends транслировал информацию о том, что железный купол в Израиле – недостроен. Однако это является прямым искажением фактов.^[24] Канал DeutschRussische Freundschaft передает^[25] измененную цитату министра обороны Израиля Йоава Галанта (Yoav Gallant). Канал запостил следующую цитату: “Мы отменили все правила ведения войны. Наши солдаты ни за что не будут нести ответственности. Военных судов не будет”. В действительности Галант в обращении к бойцам ЦАХАЛа сказал: “I have lifted all restrictions; we have taken control of the sector and are moving to a full-scale attack. Hamas wanted a change in Gaza, you will have the honor to turn the tables on its head”.^[26] В оригинальной фразе нет ничего об отмене судов и ответственности. Предположительно, источником распространения фейковой новости стал Sputnik Беларусь. Канал Алины Липп сравнивает эту фейковую цитату со словами Гитлера: “Я освобождаю вас от химеры, именуемой совестью”^[27]. Впоследствии блоггерша также опубликовала видео якобы из израильской школы, где дети на камеру рассказывали о том, как они «хотят убивать арабов». Канал сравнивает израильских школьников с украинскими, подчёркивая наличие фашизма в обеих странах.^[32] Обстрелы сектора Газа Израилем сравниваются с обстрелами Донбасса Украиной.^[30] Канал Радио Русский Hessen. Операция "Z"

сравнивает две фотографии: разбомбленной Газы и ухоженного Киева и делает вывод, что в этом и есть разница между войной и СВО^[35]. Проводились параллели с использованием ядерного оружия – если Израиль нанесёт тактический удар по Сектору Газы, тогда Россия сможет нанести его по Украине.^[55] Таким образом, формируется восприятие израильской стороны как "бесчеловечной". Аналогично, как и в случае с Украиной, проводятся параллели с нацизмом.

Несмотря на поддержку действий ХАМАС, в рамках российской информационной кампании США и Украина обвинялись в поставках оружия боевикам. При этом Глава Национального бюро палестинского движения по связям с зарубежными странами Али Барака (Ali Baraka) заявлял, что с разрешения России они производят в Секторе Газы автоматы калашникова.^[6] Однако фейковые новости о том, что Украина якобы поставляла оружие ХАМАС широко распространялись в анализируемых каналах.^[37] Так, канал DeutschRussische Freundschaft опубликовал информацию о том, что ХАМАС поблагодарил Украину за продажу им оружия и «расстрелянных им израильтян». Однако подтверждения этим видео найти не удалось, ссылок на источники не приводятся. Посты публиковались как в немецко, так и в русскоязычных группах^[38]^[39]. Широко распространялись и вариации этой фейковой новости с целью подчеркнуть, что Израиль считает украинских беженцев виновными в работе на ХАМАС. Эту риторику использовала и праворадикальная немецкая партия Альтернатива для Германии (АдГ), которая публично извинилась перед Израилем за немецкое правительство. Согласно нарративу АдГ, партия всегда выступала против поставок оружия Украине и не удивлена, что оно в итоге оказалась в руках ХАМАС.^[40] Каналы DeutschRussische Freundschaft^[41] и DruschbaFM^[42] утверждали, что якобы «США подтвердили, что Украина могла вооружать ХАМАС». Посты в этих двух каналах идентичны друг другу и взяты без ссылки на источник из канала Осташко! Важное^[43]. Оказалось, что это заявление сделала конгрессмен Marjorie Taylor Greene, активно распространяющая теории заговора. В бывшей социальной сети Твиттер (сейчас – X), она писала, что, вероятно, оружие ХАМАС поставляют Афганистан и Украина. Это утверждение нельзя расценивать как официальное подтверждение от руководства США. **Даже после того, как Киев официально опроверг свою причастность к продаже оружия боевикам ХАМАС, каналы продолжили распространять фейковые новости на эту тему.**^[45] Немецкий журналист Ральф Т. Нимайер (Ralph T. Niemeier) использовал это утверждение как установленный факт.^[46] Neues aus Russland опубликовал^[71] «расследование»^[72] Фонда Борьбы с репрессиями, основанного Евгением Пригожиным: «Как Зеленский и украинские чиновники продают западное оружие террористам и наркокартелям за рубежом вместе с американцами». В качестве доказательств были приведены скриншоты из якобы даркнета, подлинность которых подтвердить или опровергнуть не удалось. Скриншоты иллюстрируют перепродажу оружия закладками, обеспокоенность президента Нигерии в связи с полным отсутствием контроля над потоками поставляемого из Украины вооружения.

Война с Украиной

Другой крупной темой в российской информационной кампании в Германии по-прежнему является война в Украине. Основной нарратив строился вокруг конструирования образа России как страны, готовой пойти на переговоры. Украинское правительство при этом выстраивалось как «неадекватное», нежелающее идти на переговоры.^{[65] [66]}

Одновременно с этим Украина описывается в большинстве постов как лишённая политической субъектности – согласно нарративу пророссийских групп в социальных сетях Германии, она используется Западом для своих геополитических интересов.^[67]

Продолжилось продвижение нарративов о том, что в Украине школьникам прививают идеи нацизма. Так, канал DguschbaFM опубликовал фейковую новость о том, что в 2000-х школьники в Украине учились по привезённым из Канады учебникам, написанным «неонацистами», где пропагандировалась ненависть к русским.^[70] Канал DguschbaFM опубликовал^[73] дезинформацию о том, что в Полтавской области собираются выкопать 90 могил советских военнослужащих, погибших во Второй мировой войне, чтобы освободить место для захоронения “бандеровцев” из 116-го Отряда защиты от террора. Информация взята из канала Осташко! Важное.^[74] В качестве доказательства приводится скриншот издания Zmist с заголовком новости.^[75] Однако, если обратиться к самой статье, то станет ясно, что речь идет не о могилах военнослужащих, погибших во Второй мировой войне, а о могилах борцов за установление власти СССР в Украине. Кроме того, в посте нет упоминаний о том, что на месте старых могил собираются сделать новые захоронения, а также о том, что могилы собираются не уничтожить, а перенести на кладбища.

Для легитимации российских действий пророссийские группы продолжают использовать иностранных экспертов. Так, снова публиковались слова Дугласа МакГрегора (Douglas Macgregor), заявившего о том, что украинское командование боится беспорядков в ВСУ, так как все больше военных сдаются в плен российским войскам. Кроме того, много командующих должностей занимают “иностранные элементы” и из-за этого растёт недоверие между ними и рядовыми украинскими военными.^[76] Публиковались и фрагменты интервью пророссийского пропагандиста Скотта Риттера (Scott Ritter), в котором он утверждает, что Зеленский делает то, что скажет британская разведка и ЦРУ.^[77]

С целью дискредитации армии Украины и подчеркивания некомпетентности украинских чиновников, в пророссийских группах распространялись конспирологические фейковые новости. Так, Financial Times опубликовал новость о том, что в Германии у украинского раненого солдата обнаружили инфекцию, устойчивую почти ко всем доступным антибиотикам.^[78] Из-за войны вообще болезни распространяются лучше, а меры предосторожности против устойчивости к антибиотикам применять сложнее, а правительства пока не готовы тратить на профилактику больше. Российское государственное издание ТАСС пересказало

новость,^[79] акцентировав внимание на том, что украинцы опасны, особенно после 2014 года, когда началась война. И страны, принявшие больше всех беженцев, находятся под большей угрозой. Похожий пост опубликовал и канал Томаса Рёпера Рупор News.^[80] Впоследствии канал Русскоговорящая Германия начал развивать теорию о связи резистентности антибиотиков с “намеренным заражением или случайным выбросом возбудителя одной из биологических лабораторий”, продвигая мысль о том, что под видом взятия крови украинских военных намеренно заражали гепатитом А и лихорадкой Западного Нила.^[82] **Распространение подобных конспирологических новостей представляет собой метод искажения реальности, намеренно используемый в информационных кампаниях для смешивания фактов и лжи, что затрудняет для читателей определение истинных событий после того, как информация стала объектом дезинформации.**

В октябре пророссийские каналы продолжили кампанию по формированию у читателей мнения о демографической катастрофе в Украине и о том, что скоро в Украине некому будет воевать. Канал DruschbaFM опубликовал^[83] дезинформацию, ранее опубликованную в телеграмм-канале бывшего премьер-министра Украины Николая Азарова^[84] и широко разошедшуюся по российским пропагандистским СМИ. Якобы в Украине осталось всего 23 миллиона человек, а трудоспособная молодежь покидает страну. В качестве доказательства приводится фото документа – ответа государственной миграционной службы Украины на официальный запрос некоего Дзюбы. Действительно, Дзюба, активист и гражданский деятель, опубликовал этот документ еще 17 мая в своей группе в Фейсбуке.^[85] Однако в документе идет речь о внесенных в Единый государственный демографический реестр, и, судя по ответу, туда внесено 23 млн человек. Для того, чтобы быть туда внесенным, нужно получить биометрический документ: паспорт нового образца или загранпаспорт.^[86] Данный документ не дает никакой информации о том, сколько человек осталось в Украине после начала российского вторжения.

Продолжилось и распространение негативных постов о президенте Украины Владимире Зеленском. Для его дискредитации также используются приемы искажения реальности и распространения фейковых конспирологических новостей. Например, в октябре широко распространяли фейк о том, что Зеленский «нажил состояние» на продаже крови украинцев на Запад. Согласно фейковой новости, президент Украины продаёт донорскую кровь. В качестве доказательств используются данные из расследования “Фонда борьбы с репрессиями”, основанного Евгением Пригожиным.^[1] Текст материала представляет собой разрозненные факты, составленные в произвольном порядке. В качестве доказательства теории приводится закон о переливании крови, запрещающий делать это прямо на поле боя военврачам. Авторы “расследования” утверждают, что так власти скрывают дефицит крови из-за продажи за границу. Еще одно “подтверждение” — ссылка на разбор, правда ли Красный Крест продает кровь больницам США. Разбор ссылается на анонимный фейсбук пост и твит, не приводит ссылок и выглядит недостоверно. Одним из самых убедительных “доказательств” стало то, что объём закупаемой в Украине донорской

крови в период с марта 2022 года, по странам (данные получены Фондом борьбы с репрессиями из трех источников и верифицированы)^[2].

Другая информационная кампания была направлена против жены Зеленского, Олены. Так, Алина Липп опубликовала^[3] рассказ о том, что Елена Зеленская во время визита в США потратила на украшения в бутике Cartier более миллиона долларов, а на сотрудницу, которая предложила ей помощь, пожаловалась менеджеру – в итоге продавщицу уволили. Липп ссылается на публикацию в «американском журнале The Nation» (это фейк, речь идет о нигерийском сайте thenationonlineng.net), а ссылку почему-то оставляет на другой нигерийский сайт, naijaloaded.com.ng.^[4] Оба материала фактически пересказывают историю некой девушки с ником gorgeous.bb.jeanette (аккаунт в инстаграме существует, но зарегистрирован в августе 2023 и сейчас закрыт и пустой – ни аватарки, ни подписок). Скриншот сторис выложен на ютубе: у него 51 тысяча просмотров, а в комментариях люди ссорятся и пытаются понять, фейк это или нет. Девушка на видео с акцентом рассказывает, что приехала в Нью-Йорк из Бенина 2 года назад, устроилась интерном в салон Cartier, и спустя две недели работы к ним пришла Зеленская в ярости, на предложение помочь наорала и пожаловалась менеджеру. Когда продавщица собирала вещи, она якобы успела распечатать чек: он датирован 22 сентября, когда Зеленские уже покинули США. Девушка возмущена и заканчивает свое обращение проклятиями в адрес Зеленской, которая могла бы потратить свои ворованные миллионы в другом магазине, а не портить жизнь ей. Подобная дискредитация жены Зеленского сделана для того, чтобы продолжить распространять общий российский нарратив о коррумпированности украинского президента и его жены, таким образом дискредитируя его в глазах населения и европейских жителей. Использование «эмоциональной» истории способствует укреплению негативного восприятия Зеленского.

Тема коррупции также распространялась и через другие фейковые новости. Так, каналы Russländer & Friends^[5] и DeutschRussische Freunde публикуют^[6] фейк за авторством Скотта Риттера о том, что Украина продает свой чернозем. Фейк уже неоднократно запускался российской пропагандой. Впервые в медиапространстве он появился в 2015 году, и тогда же был опровергнут,^[7] в 2022 году новость о продаже чернозема была опубликована в ИД «Панорама»^[8] (издание официально заявляет, что публикует выдуманные новости), после этого фейк с разной периодичностью стал появляться в российских пропагандистских медиа. Последний раз его опровергало Агентство.^[9]

Россия

В октябре, по сравнению с другими анализируемыми месяцами, пророссийская информационная кампания меньше уделяла прямому выстраиванию положительного образа России. Больше внимания уделялось конструированию образа России через не прямое сравнение/противопоставление другим странам.

Так, например, в теме палестино-израильского конфликта образ России выстраивался в противоположность «агрессивному Израилю».

При этом, одновременно с этим, продолжалось распространение нарративов о высоком военном потенциале России^[90] и положительном образе Владимира Путина – так, канал Russländer & Friends организовал «день Владимира Путина», транслируя его речь на Валдайском форуме.^[92] Действия Евросоюза по отмене на въезд автомобилей с российскими номерами, напротив, трактовались как «русophobia» и «нацизм».^[91]

Антисемитский погром в Дагестане, произошедший 29 октября, практически не освещался в новостях. Так, Томас Репер после молчания о самих погромах сразу пишет, что беспорядки, по всей видимости, были организованы Киевом “для разжигания беспорядков на территории России и распространения антироссийских настроений за рубежом”^[10]. Fuck you That's Why провёл параллель между пассажирами атакованного самолета и беззаботными людьми,^[11] которые игнорируют беды жертв украинского режима. Таким образом, Россия обладает политической субъектностью только в контексте положительных дискуссий, таких как военные успехи и создание положительного образа Владимира Путина. В то же время, любые неудачи и происшествия на территории страны приписываются действиям противника, что позволяет руководству страны избегать взятия на себя ответственности.

Германия

В отношении Германии формируется положительный нарратив, где действия страны изображаются как 'ложный курс федерального правительства'. Этот подход продолжает тактику использования популизма для мобилизации русско- и немецкоговорящего населения против немецкой власти. Так, Ральф Т. Нимайер опубликовал пост о том, что Германия, благодаря действиям правительства, самостоятельно изолировала себя от остального мира. Пост опубликован в контексте призывов к Германии присоединиться к «политическому альянсу» России и Китая.^[93] Этот пост был также опубликован в RT DE^[94]. Олаф Шольц при этом изображается как лидер, выступающий против демократии в стране^[99], а слова Аннелены Бербок по прекращению поставок гуманитарной помощи палестинцам как «негуманные».^[100]

Для создания впечатления о неспособности правительства действовать, распространялись фейковые новости, утверждавшие, что полиция Германии якобы не справляется с количеством писем, содержащих угрозы. Однако уже из первых строк исходного источника становится ясно, что проблема связана с несбалансированным распределением полицейских ресурсов: все дела о письмах в бундестаге расследует полиция Берлина, независимо от их происхождения из разных регионов. Тем не менее, сообщение делает вывод, что недовольство населения правительством продолжает расти.^[109]

Для поддержания видимости о том, что народ Германии ненавидит правительство используются доказательства с митингов по стране, участники которых выступают против поставок оружия Украине и НАТО.^[110] Для этого также распространялись по всем каналам призывы на выходить на митинг в Берлине^[111], по прошествии которого он изображался как «крупнейший митинг в стране»^[112]. Также призывали приходить на митинге в Бонне^[12], Лейпциге^[13].

В контексте арабо-израильского конфликта ситуация в Германии оценивалась как нестабильная. Это создавало нарратив о преобладании антисемитских настроений и произволе среди 'про-палестински настроенных' беженцев. Эти сообщения поддерживали традиционную антииммиграционные риторику, которую Россия использует в Германии для поддержки праворадикальных партий. Особое внимание уделялось случаям размещения звезды Давида на домах, предположительно принадлежащих евреям. Эти ситуации отображались в контексте того, что люди боятся за свою жизнь.^[95] Так, распространялись новости о том, что жителя Саксонии избили мигранты-сирийцы на демонстрации в поддержку Израиля.^[96] Другая новость касалась того, что попытки организовывать акции в поддержку ХАМАС будут пресекаться, а участникам без немецкого гражданства грозит депортация.^[97] Берлинский телеграф не упоминает ни один про палестинский митинг в Германии, но пишет о предотвращенном теракте на про израильском митинге: гражданин Германии по кличке Усама хотел протаранить колонну митингующих на грузовике^[14].

Продолжается информационная поддержка Альтернативы для Германии. Для этого активно используют статистику опроса, по которой АдГ получает рекордный рейтинг одобрения в отдельных землях в 22,5 %.^[98] Любые нападки на АдГ или объявленную партию Сары Вагенкнехт объявляются как «антидемократические» со стороны немецкого общества и правительства.^{[101] [102]} Томас Рёпер подчеркивал, что немецкие СМИ специально создают атмосферу ненависти из-за страха к популярности Альтернативы.^[103] Агитация за АдГ носит прямой характер – канал Putin Fanclub напрямую призывает немцев голосовать за партию на выборах в Баварии.^[104]

В этой связи широко обсуждалось потенциальное покушение на сопредседателя АдГ Тино Хрупалла (Tino Chrupalla). Каналы активно репостили друг друга, утверждая, что нападение было произведено при помощи шприца с неизвестной жидкостью.^[105] Любое высмеивание инцидента широко осуждалось.^[106] Канал Russländer & Friends опубликовали новость о том, что правительство ФРГ и СМИ создают атмосферу насилия, в которой происходят нападения на членов партии АдГ.^[107] Впоследствии канал Russländer & Friends^[108] обвинил правительство Германии и СМИ в нормализации нападений на оппозиционных политиков. Папочка канцлера и Алина Липп со ссылкой на публикацию в газете Deutschland Kurier пишут,^[15] что за покушением на лидера АдГ может стоять СБУ.

По сравнению с сентябрем, меньше внимания уделяется партии Вагенкнехт. При этом, однако, она все равно присутствует в пророссийских каналах. Так, Радио Русский

Hessen. Операция "Z" обижается на Bild за то, что те назвали партию Вагенкнехт пропутинской^[16]. Папочка канцлера приветствует партию Вагенкнехт: “больше никаких поставок оружия!” “Олаф Шольц и ко нервно курят в сторонке”.^[17]

США, НАТО и страны Евросоюза

Похожие стратегии использовались и по отношению к другим странам Европы. Так, запрет пропалестинских демонстраций во Франции трактовался как дискредитация демократии.^[113]

Для создания негативного образа стран Запада распространялись фейковые новости. Так, канал Russländer & Friends, комментируя^[114] намерения Британского министра юстиции отправить часть заключенных в Эстонию из-за нехватки мест в тюрьмах в Великобритании, утверждает что в стране огромное количество преступников. Правда состоит в том, что Великобритания действительно занимает 3е место в Европе по общему количеству заключенных, однако по данным портала World Prison Brief, при расчете на 100 тыс населения, Соединенное Королевство занимает лишь 17-18 место в Европе по количеству заключенных.^[115]

Российская информационная кампания была направлена против поддерживающих Украину политиков – например, польского политика Дональда Туска. Канал DguschbaFM утверждает,^[18] что Туск хочет нормализовать отношения с Киевом, чтобы в случае победы на парламентских выборах “распилить” пополам между ним и Зеленским помощь Украине в размере 50 миллиардов евро. Словакия, где победил на выборах ультраправый Роберт Фицо, ставится в пример другим странам. Одной из предвыборных кампаний Фицо стала остановка поставок Украине^[19]. Фицо также утверждал, что войну в Украине начали “фашисты-украинцы”, а не русские. Глава Партии Свободы Австрии утверждал, что надо переставать поддерживать Украину и снимать санкции с России.^[20]

Параллельно с освещением событий в Израиле и Палестине, пророссийская информационная кампания продолжила развивать негативные нарративы о США и НАТО. Несмотря на то, что основной акцент делался на участии США в палестино-израильском конфликте, также можно выделить несколько отдельных антиамериканских кампаний.

Так, Томас Рёпер утверждал, что за конфликтом Армении и Азербайджана стоит США.^[63] Канал Russländer & Friends распространял теорию заговора: якобы США сталкивают страны друг с другом на ближнем востоке; США “руками Израиля” хочет стереть Палестину с лица земли.^[64] В канале Russländer & Friends были опубликованы все мнимые и реальные отрицательные действия США на международной арене и, сравнивая их с Китаем и Ираном, заявляет, что Китай и Иран за последние несколько столетий ни на кого не нападали. Это неправда, Иран например, через своих прокси

активно действует на дестабилизацию в регионе (в Ливане, Сирии, Секторе Газа).^[21] В этой же связи широко обсуждались пост Илона Маска, в котором изображена карта Ирана и обозначением военных баз США вокруг. Маск иронизирует: “Иран хочет войны. Посмотрите, как близко они перенесли свою страну к нашим военным базам” (Iran will Krieg. Schauen Sie, wie nahe sie ihr Land an unsere Militärstützpunkte gerückt haben). Пост был в последние опубликован в DeutschRussische Freundschaft^[22], DruschbaFM^[23] Rusländer & Friends^[24]. Таким образом продолжается построение нарратива о США как о мировом агрессоре.

Продолжается построение нарративов о том, что США отказывается от финансовой поддержки Украины. Для этого в ряде телеграмм-каналов распространяли фейковые новости о том, что администрация США отказалась от помощи Украины в связи с “отсутствием долгосрочного финансирования”. Источником стало государственное издание ТАСС.^[25] При этом в оригинале документа руководитель пресс-службы Госдепартамента Мэттью Миллер сообщил: “Хотя у нас есть возможность в ближайшем будущем продолжать поддерживать способность Украины защищаться, мы уже исчерпали большую часть текущей финансовой помощи в сфере безопасности”. Ничто в его сообщении не указывает на заморозку помощи Украине. Однако через минуту после публикации сообщение начинает распространяться в пророссийских социальных сетях в Германии с заголовками “Администрация США заморозила контрактные проекты по оказанию помощи Украине в связи с отсутствием долгосрочного финансирования”.

Распространялся фейк о том, что США перенесло свои “украинские проекты в области разработки биооружия и изучения опасных патогенов” в Африку, потому что Россия начала выводить их на чистую воду. Из доказательств — слова начальника войск радиационной, химической и биологической защиты ВС РФ на брифинге. Эта теория противоречит другим конспирологическим тезисам о продолжении работы биологических лабораторий на территории Украины и после начала войны.^[26]

Разжигание ненависти

Продолжились тактики использования риторики «языка вражды» или hate speech для конструирования негативного образа ряда категорий людей. Как правило, это делается в рамках информационных кампаний для демонизации «врага». В октябре риторика «языка вражды» применялась по отношению к украинским беженцам в странах Европы. В частности, распространялась фейковая новость о том, что немецкие муниципалитеты оказались в больших долгах из-за украинских беженцев.^[27]

Большое количества внимания уделялось разжиганию ненависти к российским антивоенным либералам. Так, атакам подвергся основатель “Медиазоны” Петр Верзилов – после того, как он дал интервью известному оппозиционному журналисту Юрию Дудю, о Верзилове стали распространять информацию о том, что ранее он

получал деньги от российского правительства, а теперь воюет за ВСУ.^[28] В канале “Радио Русский Гессен” публиковали рекламу психиатрической клиники в переходе в Москве: изображения артистов-иноагентов сопровождают призывы обратиться в клинику при «деградации личности», «русофобии» и «словесном поносе».^[29]

Также война израильско-палестинский конфликт использовался для разжигания ненависти к российским анти-военным культурным деятелям – Алле Пугачевой и ее мужу Максиму Галкину (признан иностранным агентом в России). После начала полномасштабного вторжения в Украину оба проживали в Израиле. Многие каналы распространяли уничижительные комментарии и карикатуры о том, как они бегут из Израиля, обвиняя их в лицемерной поддержке израильского правительства на контрасте с российским^{[61] [62]}.

В октябре распространялась негативная риторика против премьер-министра Армении Николы Пашиняна. Продвигались нарративы о лицемерии Евросоюза – так, цитировались слова председателя совета ЕС Шарля Мишеля о том, что Россия предала армянский народ. Согласно мнению канала DeutschRussische Freunde, Евросоюз хотел, чтобы российские силы столкнулись с азербайджанскими силами, и уже готовились осудить российскую агрессию. Пашинян обвинялся и в ударах азербайджанской армии по церквям и архитектурным памятникам в Нагорном Карабахе. Распространялся нарратив о том, что Пашинян предал интересы Армении и Нагорного Карабаха, при этом обвиняя Россию в бездействии.^[30]

Covid-19

В октябре продолжился разгон антивакционной и антиковидной риторики, осуществляемый российской стороной. Этот подход направлен на поддержку антиправительственных настроений в странах Европы, разрушая доверие к действиям правительств. Российская информационная кампания манипулирует электоратом и старается создать у людей чувство поддержки к России как "альтернативной державе". Так, канал Rusländer & Friends опубликовал^[31] антиваксерский пост, в котором высмеивает присуждение Нобелевской премии разработчикам мРНК-вакцин против COVID.

Алина Липп постит видео “реакции оксида графена на радиоволны 5G”.^[32] Согласно видео, оксид графена окажется в организме человека, и на него подействует 5G. У конспирологов популярна теория о содержании в вакцинах против ковида оксида графена, но этот фейк многократно опровергался. Оксид графена передает радиочастоты, но нет доказательств того, что он может двигаться в результате влияния частот. В последующих постах Алина также пишет^[33] о том, что графен используют в производстве прокладок (это правда, один производитель, правда доказанной эффективности у этого решения ноль). А еще графен и оксид графена – это разные вещи. Дальше еще более неожиданный итог: «Графен также обладает токсическим действием и может приводить, в частности, к миокардиту и аневризмам, а также к тем

же симптомам, что и "Ковид" или после вакцинации "Ковидом"» — и ковид и вакцина от ковида и токсичное действие и аневризма — это разные симптомы.

Заключение

В октябре, российская информационная кампания в Германии активно прибегла к использованию палестино-израильского конфликта с целью переключить внимание общественности от событий в Украине. Военные действия в Палестине и Израиле послужили были использованы в качестве дискурсивного приёма «зеркального отражения» – через их призму российская сторона продолжила распространение основных нарративов, распространяемых пророссийскими группами в Европе.

В рамках этой стратегии активно распространялись антиамериканские и антизападные нарративы, призванные обвинить США в эскалации конфликта. Также формировался образ России как альтернативной державы, способной противостоять западным государствам. Для достижения этих целей использовались фейковые новости и дезинформационные кампании, направленные на подрывание доверия к западным правительствам.

Помимо этого, информационная кампания продолжила распространение антиэмиграционной риторики в немецких социальных сетях. Это способствовало конструированию нарративов, направленных на поддержку праворадикальных партий, таких как Альтернатива для Германии и партия Сары Вагенкнехт. Немецкое правительство при этом изображалось как некомпетентное и коррумпированное, неспособное справиться с ростом антисемитизма и пропалестинских настроений в стране. Все это создавало образ противостояния между "элитами" и "массами".

Обобщая, эти действия были направлены на дестабилизацию и дезинформацию в европейских странах, включая Германию, и способствовали подрыву общественного доверия и стабильности среди пользователей как немецко так и русскоязычных социальных сетей в Германии.

^[1] <https://www.bbc.com/russian/articles/c06rmz0dj1po>

^[2] <https://time.com/6329850/hamas-gaza-russia-putin-israel/>

[3] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33306

[4] <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/geneva-convention-4.htm>

[5] <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/geneva-convention-4.htm>

[6]

https://edition.cnn.com/middleeast/live-news/israel-hamas-war-gaza-10-11-23/h_4950c460aa0642ca8484bbd190db1f89

[7] <https://t.me/russlandsdeutsche/21712>

[8] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33430

[9] <https://t.me/russlandsdeutsche/21722>

[10] <https://t.me/russlandsdeutsche/21726>

[11] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33099

[12] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33101

[13] <https://t.me/AntiSpiegel/7528>

[14]

[https://guide-humanitarian-law.org/content/article/3/hostages/#:~:text=International%20humanitarian%20law%20prohibits%20taking,\(GCI%E2%80%93IV%20Common%20Art](https://guide-humanitarian-law.org/content/article/3/hostages/#:~:text=International%20humanitarian%20law%20prohibits%20taking,(GCI%E2%80%93IV%20Common%20Art)

[15] <https://t.me/OstashkoNews/99177>

[16] <https://t.me/RUSSBRO/18824>

[17] <https://t.me/neuesaurussland/16459>

[18] <https://t.me/russlandsdeutsche/21799>

[19] <https://t.me/fuckyouthatswhy/77296>

[20] <https://t.me/russlandsdeutsche/21785>

[21] <https://t.me/DruschbaFM/26660>

[22] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33693

[23] <https://t.me/russlandsdeutsche/22002>

[24]

<https://www.abc.net.au/news/2023-10-10/what-is-israel-iron-dome-air-defence-gaza-rockets/102952172>

[25] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33271

[26] <https://www.ynetnews.com/article/sk00311w7bp>

[27] <https://t.me/neuesaurussland/16467>

[28] <https://t.me/neuesaurussland/16471>

[29] <https://t.me/RUSSBRO/18825>

[30] <https://t.me/russlandsdeutsche/21785>

[31] https://t.me/Mecklenburger_Petersburger/5584

[32] <https://t.me/neuesaurussland/16486>

[33] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33282

[34] <https://t.me/Radiorh/6447>

[35] <https://t.me/Radiorh/6469>

[36] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33401

[37] <https://t.me/DruschbaFM/26014>

[38] <https://t.me/neuesaurussland/16440?single>

[39] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33087

[40] https://t.me/csrf_agency/16118

[41] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33120

[42] <https://t.me/DruschbaFM/26145>

[43] <https://t.me/OstashkoNews/99382>

[44] <https://t.me/AntiSpiegel/7483>

[45] <https://t.me/russlandsdeutsche/21793>

[46] <https://t.me/niemeyeroffiziell/7587>

[47] <https://t.me/niemeyeroffiziell/7592>

[48]

<https://www.theguardian.com/world/2023/oct/12/israel-amas-war-egypt-warned-foreign-affairs-gaza>,

[49] <https://www.rt.com/news/584407-egypt-warned-israel-amas/>

[50]

<https://apnews.com/article/israel-amas-gaza-attack-intel-a5287a18773232f26ca171233be01721>,

[51] <https://www.9tv.co.il/item/63187>

[52] <https://www.zatmisr.com/13487>

[53] <https://t.me/DruschbaFM/26284>

[54] <https://t.me/DruschbaFM/26358>

[55] https://t.me/dr_alex_sosnowski/23935

[56] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33057

[57] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33162

[58] https://t.me/dr_alex_sosnowski/24004

[59] https://t.me/dr_alex_sosnowski/24011

[60] <https://t.me/GolosGermanii/5028>

[61] <https://t.me/Radiorh/6410>

[62] <https://t.me/Radiorh/6414>

[63] <https://t.me/AntiSpiegel/7481>

[64] <https://t.me/russlandsdeutsche/21912>

[65] <https://t.me/DruschbaFM/26636>

[66] <https://t.me/russlandsdeutsche/21982>

[67] <https://t.me/AntiSpiegel/7497>

[68] <https://t.me/NewsPupor/1611>

[69] <https://t.me/neuesaurussland/16417>

[70] <https://t.me/DruschbaFM/25875>

[71] <https://t.me/neuesaurussland/16398>

[72] <https://fondfbr.ru/stati/west-arms-black-market-ru/>

[73] <https://t.me/DruschbaFM/25759>

[74] <https://t.me/OstashkoNews/98499>.

[75]

<https://zmist.pl.ua/news/90-mogyl-borcziv-za-vstanovlennya-radyanskoyi-vlady-na-poltavshhyni-mayut-perepohovaty-na-czvyntaryah>

[76] <https://t.me/DruschbaFM/25808>

[77] <https://t.me/russlandsdeutsche/21560>

[78] <https://www.ft.com/content/40e2ee1d-e227-4ab3-936f-ce8b6ab55ac7>

[79] <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/18889651>

[80]

<https://rupor-news.ru/2023/10/02/ft-u-ranenogo-ukrainskogo-bojca-obnaruzhili-ustojchivuy-u-k-antibiotikam-infekcziyu/>

[81] <https://t.me/germanija/1950>

[82] <https://t.me/NewsPupor/1590>

[83] <https://t.me/DruschbaFM/25686>

[84] <t.me/NikolayAzarov/8887>

[85] <https://www.facebook.com/groups/dzuba.alex/permalink/3580590425555830/>

[86]

https://jurliga.ligazakon.net/ru/news/191276_kak-poluchit-unikalnyy-nomer-zapisi-v-edinom-gosudarstvennom-demograficheskom-reestre.

[87] <https://t.me/russlandsdeutsche/21566>

[88]

<https://www.telegraph.co.uk/news/2023/10/01/ben-wallace-ukraine-counteroffensive-succeeding/>

[89] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/32766

[90] <https://t.me/DruschbaFM/26617>

[91] <https://t.me/DruschbaFM/25694>

[92] <https://t.me/russlandsdeutsche/21661>

[93] <https://t.me/niemeyeroffiziell/7651>

[94] <https://t.me/niemeyeroffiziell/7644>

[95] <https://t.me/berlinertelegraphofiziell/21874>

[96] <https://t.me/berlinertelegraphofiziell/21839>

[97] <https://t.me/berlinertelegraphofiziell/21845>

[98] https://t.me/csrc_agency/16067

[99] <https://t.me/DruschbaFM/26251>

[100] <https://t.me/berlinertelegraphofiziell/21800>

[101] <https://t.me/russlandsdeutsche/21703>

[102]

https://twitter.com/jannibal_/status/1710286149116117080?s=46&t=mG-1iZrFljtZQCGeaBM88Q

[103] <https://t.me/AntiSpiegel/7471>

[104] https://t.me/putin_fanclub/4258

[105] <https://t.me/neuesausrussland/16408>

[106] <https://t.me/NewsPupor/1626>

[107] <https://t.me/russlandsdeutsche/21655>

[108] <https://t.me/russlandsdeutsche/21640>

[109] <https://t.me/kanzlerdaddy/8859>

[110] <https://t.me/berlinertelegraphofiziell/21663>

[111] https://t.me/csrc_agency/15838

[112] <https://t.me/kanzlerdaddy/8884>

[113] <https://t.me/russlandsdeutsche/21909>

[114] <https://t.me/russlandsdeutsche/21644>

[115]

https://www.prisonstudies.org/highest-to-lowest/prison_population_rate?field_region_taxonomy_tid=14

[1] <https://fondfbr.ru/stati/zelensky-blood-money/>

[2] <https://t.me/neuesausrussland/16488>

[3] <https://t.me/neuesausrussland/16413>

[4]

<https://www.naijaloaded.com.ng/news/olena-zelenska-went-on-a-shopping-spree-while-in-ny-c-reportedly-spent-1100000-on-cartier-jewelry-store-employee-have-claimed-online>

[5] <https://t.me/russlandsdeutsche/21724>

[6] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/33019

[7] <https://www.stopfake.org/en/fake-sweden-s-purchase-of-ukrainian-black-soil/>

[8]

<https://panorama.pub/news/chnozyom-v-obmen-na-tanki-germaniya-i-ukraina-zaklyuchili-novyj-kontrakt-na-postavku-vooruzheniya>

[9] <https://www.agents.media/putin-soil-fake/>

[10] <https://t.me/NewsPupor/1836>

[11] <https://t.me/fuckyouthatswhy/78147>

[12] https://t.me/bonnzeigtgesicht_info/363

[13] <https://t.me/niemeyeroffiziell/7614>

[14] <https://t.me/berlinertelegraphofiziell/21982>

[15] <https://t.me/neuesausrussland/16431>

[16] <https://t.me/Radiorh/6621>

[17] <https://t.me/kanzlerdaddy/9158>

[18] <https://t.me/DruschbaFM/25698>

[19] https://t.me/dr_alex_sosnowski/23867

[20] https://t.me/csarc_agency/15812

[21] <https://t.me/russlandsdeutsche/22156>

[22] https://t.me/Deutsch_Russische_Freunde/34367

[23] <https://t.me/DruschbaFM/27394>

[24] <https://t.me/russlandsdeutsche/22280>

[25] https://t.me/tass_agency/212429

[26] https://t.me/csarc_agency/16073

[27] https://t.me/csarc_agency/16002

[28] <https://t.me/fuckyouthatswhy/77285>

[29] <https://t.me/Radiorh/6499>

[30] <https://t.me/DruschbaFM/25741>

[31] <https://t.me/russlandsdeutsche/21569>

[32] <https://t.me/neuesausrussland/16452>

[33] <https://t.me/neuesausrussland/16453>